

GENSURAS INJUSTAS

La Granja, su director y los periódicos locales

LAS COSAS EN SU PUNTO.

Con nuestro artículo de ayer, medio en broma, medio en serio, en la sección 'Lo que va pasando', el enojoso asunto que motiva este artículo podría darse por terminado. Pero tales han sido los comentarios que hasta nosotros llegan de la calle, y tan trascendentes consecuencias, ha traído a la postre lo que comenzó por ser una información periodística, que, pensándolo mejor hemos vuelto de nuestro acuerdo, y otra vez hablaremos de la Granja y su director, y de los periódicos locales, con el sano propósito de poner las cosas en su lugar, claras, terminantes, según son, y no según han sido vistas por nuestros compañeros en la Prensa.

Todo lo que viene acaeciendo en el periodismo de Ciudad Real es raro, y decimos raro por no llamarle de manera distinta. Hasta hace cuatro ó cinco años, los periódicos locales fueron, ni más ni menos, hojas volanderas de noticias sueltas, cogidas al vuelo, sin sujeción a un plan, sin otro propósito que el de dar cuenta de los natalicios, de las bodas, de los nombramientos y de las cesantías, todo ello con adjetivos encomiásticos que gustasen a los interesados y no pudieran provocar enojo en el lector. No tuvieron aquellos periódicos de antaño periodistas profesionales, no contaban con información telegráfica. En una palabra: la nómina, para sus propietarios, cero. Los tales periódicos parecían hechos como para ser leídos en familia, después de una función en La Concordia, ó de un concierto en el Prado, porque sólo hablaban de las Fulantías y de las Menguitas que asistieron al teatro ó al paseo. Lo esencial era todo eso; lo de menos la información amplia, el periodismo de altos vuelos. El alma de aquellas hojas volanderas, marchaba en armonía con el alma de las muchachitas que habían de buscar, después de un día de fiesta, ó después del bautizo y la boda, su nombre y su apellido en letras de molde. Todo era frívolo en sus columnas; de la cosa pública, de todas esas otras cosas de interés general, no se ocuparon nunca. ¿Cómo, si no contaban con redactores?

Pero aquello pasó. Poco á poco los periodiquitos fueron transformándose, agrandándose, impulsados por las iniciativas que vinieron de fuera. Ya fué preciso que se ocuparan de informaciones serias, trascendentales. Y aquí nacieron los celos y las competencias. De entonces acá, quien más avanza más pierde en compañerismo. ¿Habrá quien niegue esto, pensando en conciencia?

Nosotros, que vemos en nuestro periódico algo así como una parte integral de nuestra vida; que ponemos en sus columnas el pensamiento, las energías, el cariño; que todo nos parece poco para él y en él quisiéramos volcar todas las ideas del cerebro, y todas las palpitaciones del corazón, eso que acontece entre los periodistas, entre los que llamaríamos de buen grado nuestra familia; nos entristece, nos apena, casi nos hace pensar en la paz de los campos, en la augusta soledad de los que viven bajo el sol, mirando á los cielos ó acariciando á la tierra madre...

Después nos damos á pensar. ¿Pero señor, será cierto que no convenga romper con la rutina, con los viejos moldes de aquellos periodiquitos de antaño? No se cita nuestro nombre porque hemos avanzado, apenas se nos saluda por que volcamos todos los días en la letra de molde una idea nueva, una iniciativa más, un mayor esfuerzo. Pero serenado luego nuestro ánimo, perdonamos. Somos piosos para los que nos miran con recelo, porque no sospechamos en ellos nada malo. Acaso un poquitin de orgullo, acaso la coimezón del amor propio...

Y con más alientos que el día anterior reanudamos el trabajo, siempre esclavos del deber, constantemente encariñados con el público. Así ocurre que para servirle, como sabemos que se trata de un señor descontentadizo, á quien es preciso adivinar los gustos y aficiones, un día y otro, y todos los días, nuestro empeño va enderezado á ese noble propósito de mejorar, ampliándolas, nuestras informaciones. Y si hoy hemos tratado de tal cosa, interesante para la región, mañana trataremos de tal otra que interese la localidad. Y así siempre. ¿Hay mal, alguno, en ello?

No imaginamos nunca, no concebimos ni una sola vez, que unas manifestaciones de tal ó cual personalidad oficial, vertidas en una entrevista, pudieran ser interpretadas torcidamente, si éstas eran claras, y menos aún que sirvieran de arma política para con ella alborotarse en ardores bélicos, como en son de guerra, levantando estandarte, emblema del credo en que se comulga ó enseña del idolo que con más ó menos sinceridad se venera. Nosotros quisimos informar á nuestros lectores de lo que hubiese de cierto en cuanto con las mejoras de la Granja se relaciona, de vez en vez dichas de una manera vergonzante entre las gacetas de los periódicos gassetistas, y, en tarde de lluvia, según manifestamos al comienzo de nuestro trabajo, objeto de la algarabía actual, nos encaminamos á la Granja. No íbamos solos, nos acompañaba nuestro buen amigo D. Enrique Pérez, testigo en la conversación que sostuvimos con el ingeniero Sr. Rodríguez de Celis. De cuanto en aquella conversación se dijo, y luego se repitió en las columnas de nuestro periódico, D. Enrique Pérez puede dar fe. El Sr. Rodríguez de Celis se nos manifestó sincero, y al hablar de la pobreza de nuestra Granja hubo de repetir véase bien: repetir—que para igualarse dicho establecimiento á otros semejantes se necesita mucho dinero. Y que si se regatease—palabra que tiene su aplicación en lo porvenir—valdría más que no tuviéramos Granja. ¿Ha visto el lector, en todo eso, alguna frase de censura para el señor Gasset? ¿Se niega que el Sr. Gasset haya favorecido, favorezca, ó piense favorecer los intereses de nuestro pueblo? ¿Dónde ni cómo han visto los colegas locales esas censuras! Preciso es sospechar que tienen telarañas en los ojos, ó que han hecho intención de no ver claro. El Sr. Rodríguez de Celis ha dicho que hace falta mucho dinero, pero no que se le niegue dinero. ¿Está claro, compañeros? Seamos sinceros, y no desfiguremos las cosas. Por sobre todo, y ante todo, debe aparecer nuestro respeto al público. Y si hay error, confiésete noblemente. Esa es nuestra misión de periodistas: decir verdad, ó reconocerla, cuando por cualquier circunstancia no se dijo.

Nosotros lamentamos que se saquen las cosas del curso que deberían seguir, y protestamos de ello. Protestamos con honradez, con sinceridad y con amargura. Pueden creerlos, los estimados compañeros. Si al trasladar á las cuartillas las manifestaciones del Sr. Rodríguez de Celis, hubiéramos sospechado que iban á producir una tan enorme voltereta, y que como última consecuencia dimitiría el cargo dicho señor, aunque con pena, habríamos rotado nuestra pluma de periodistas, y sellado nuestros labios de hombres sinceros. ¿Pero, por qué ha dimitido el Sr. Rodríguez de Celis? ¿Qué motivos hay para que abandone la dirección de la Granja? El nos dice, en su remitido que ayer apareció en 'El Labriego', que por motivos de salud. El Sr. Rodríguez de Celis ha sido censurado por los periódicos gassetistas injustamente, se ha visto amargado en sus sanos propósitos y recta intención, acaso haya sentido quebrarse en su espíritu el cristal de las ilusiones. No le han tratado como

merecia; no han sido bien interpretadas sus palabras sinceras.

¡Qué gran pecado es la sinceridad, en el mundo!

El ilustrado director de la Granja, puso el alma en los labios cuando habló con nosotros. Llegaron á ser sus palabras casi confidenciales, como las nuestras. Largo rato duró nuestra conversación, y en ella se agotaron diversos temas. Uno de ellos,—¡cómo nó!—el de la idiosincrasia de nuestro carácter, el de nuestra indolencia, el del indiferentismo ambiente. ¡Pero señor, si es el pan nuestro de cada día! ¿No repetimos en las tertulias del Casino, en los paseos, en las reuniones, que nuestro país está perdido por la indolencia y el indiferentismo de todos? Hablamos, no de manera especial—no era ese el objeto de la entrevista—pero si circunstancialmente, como cosa secundaria, del atraso de nuestros agricultores. ¿Y esto alborota á nuestros colegas? ¿Cosa más peregrina! ¿Pero amigos nuestros, no es una verdad como un templo, aunque sea amarga? Exceptuemos en nuestra región una docena de nombres, y veamos qué sistemas de cultivo emplean los agricultores manchegos.

En lo único que podía haber reparo, es en la suposición nuestra al presentar al Sr. Rodríguez de Celis amagado por el escepticismo. El Sr. Rodríguez de Celis tiene mucha razón. Ciertas manifestaciones de su especie, cuando no son taquígraficamente pueden resultar erróneas. Pueden. Pero por esta vez no lo han sido. ¿Qué pusimos nosotros, en labios de dicho señor, que no sea verdad? Pues que hace falta dinero, y que los agricultores padecen un lamentable atraso. Estas frases, las que han motivado los artículos de 'El Labriego' y 'La Tribuna', son motivo suficiente para colocar el paño en el púlpito, para alzar el pendón del gassetismo, alborotados, intranquilos, cuasi violentos? No. El más malicioso, el más allegado al Sr. Gasset, el Sr. Gasset mismo no hallarán en las frases del Sr. Rodríguez de Celis asomo de censura.

Las cosas claras, en su punto, están bien. Vistas á través de gafas ahumadas, —las gafas que se anteponen á la pasión y la parcialidad, esas mismas cosas se nos antojan horriblemente feas. Si en lo que nosotros digimos no resplandeciera la verdad, muy gustosos habríamos rectificado. Una ligera indicación del Sr. Rodríguez de Celis bastaría para ello. Pero nó. El Sr. Rodríguez de Celis, hombre caballeroso, de una corrección exquisita, insuperable, digna de elogio, no nos rectifica. No lo hizo y ha dimitido. ¿Por qué? Porque se encontró, como vulgarmente se dice, entre la espada y la pared. De un lado sus manifestaciones sinceras, publicadas en nuestro periódico; de otro, las censuras de los periódicos gassetistas que, con rara unanimidad, en artículos raros también, por lo semejantes, tienden á indisponerle con sus jefes.

No acertamos con la explicación de tan extraña conducta. ¿Fué un pretexto nuestra entrevista? ¿Es que honradamente, se interpretaron mal las manifestaciones de Rodríguez de Celis? Una u otra cosa habrá sido. Nosotros hemos cumplido con nuestro deber de periodistas, y con nuestra conciencia de hombres sinceros. Ahora nada más. Nuestro saludo,— como broche á todo lo acaecido,— y nuestro aprecio, para el dignísimo director de la Granja, de cuya caballerosidad y delicadeza exquisitas nos declaramos admiradores.

AVICEO

Por ahí...

Los médicos nos han recomendado, siempre que mastiquemos bien los alimentos, condición esencial, según ellos, para digerir perfectamente.

Pero un doctor berlínés ha precisado más y quiere que sus clientes, siguiendo el ejemplo de la girafa, mastiquen ciento diecisiete veces cada trozo de alimento que absorben.

Será cosa de pasarse la vida en la mesa, ó de irse á la oficina masticando el bistec y volver luego á casa para tomar las patatas.

Suponiendo que el bistec que nos sirvan tenga carne, cosa fantástica ó planta exótica, (como dice un amigo nuestro) en ciertos bistec patronales de que no queremos recordar, para no acumular rencores,

POR TELEFONO

Del interior Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-1-30

El discurso de Villanueva

En los círculos políticos ha sido comentado el discurso que ayer pronunció en el Senado el Sr. Villanueva sobre la intervención franco-española en Marruecos.

Censurase que dicho señor, ocupando un importante lugar en nuestra política defensiva durante su discurso, la conducta de Francia, poniendo poco menos que en ridículo á nuestro país.

La Prensa de hoy se ocupa extensamente del discurso de Villanueva.

Viaje de Lacierva

Hoy sale el exministro conservador para Oviedo, con objeto de asistir á los mítins organizados por las juventudes conservadoras del noroeste.

Le acompañan los diputados señores conde de los Andes, Castro y Alas Pumarino.

Las huelgas

El Sr. Barroso ha manifestado á los periodistas que la huelga de Jerez continúa estacionada.

De la de albañiles de Madrid nos ha dicho que hoy celebrarán una reunión con el gobernador los representantes de los patronos y de los obreros, para procurar solucionar el conflicto.

El domingo próximo celebrarán los obreros un mitin, y en éste se dará cuenta del resultado de todas las gestiones y se acordará la vuelta al trabajo.

Una romería

Los diputados Sres. Parellada, Borrel y Sáez han visitado al Sr. Barroso para manifestarle que el gobernador de Barcelona trata de prohibir la romería católica que allí se organiza para el domingo.

El Sr. Barroso les ha contestado que las manifestaciones católicas no pueden ser prohibidas, y que en este sentido se lo hará saber al gobernador de Barcelona.

Para los obreros sensatos

Muchas razones se pueden dar para probar que el abuso de las huelgas perjudica lejos de favorecer á los obreros; pero acaso el argumento más convincente contra ese abuso sea el que proporcionan los cálculos aritméticos de las pesetas que pierden los huelguistas ó si se quiere holgazanes (estamos tratando del abuso) en cada una de ellas; cálculos cien veces repetidos, pero que bueno es hacer siempre que se presenta nueva ocasión, y se presenta cada lunes y cada martes.

El que sigue se refiere á la huelga de albañiles, aun no solucionada, en Madrid, y le tomamos de 'La Epoca' del día 6 del corriente mes.

Está hecho partiendo de los tipos fijados por los patronos, menores, naturalmente, que los que pretenden los obreros.

El jornal máximo es de 0'53 pesetas por hora para el oficial y de 0'31 para el peon suelto, resultando aproximadamente (porque no hay tantos de una clase como de otra) un jornal medio de 0'42 pesetas por hora y, como ahora la jornada es de nueve, el jornal medio viene á ser de 3'78 pesetas al día y aquí hacemos los cálculos nosotros apartándonos de 'La Epoca'; porque 'La Epoca' deduce las pérdidas restando de ese jornal el socorro que ha recibido cada albañil de las sociedades de resistencia que como es dinero ahorrado por el mismo obrero, si bien disminuye su déficit total actual, no la cantidad que ha dejado de percibir, que es lo que se busca y debe buscarse.

Decíamos que por término medio ha perdido, ó dejado de cobrar, un obrero albañil: cada día..... 3'78 ptas. cada semana 6x3,78=... 22'68 y en 7 semanas 7x22,68= 158'76 y como se calcula que están en huelga 6.000, la cantidad que han dejado de percibir entre todos, ha sido de, 158,76x6.000=..... 952,560 ptas. Más bien un millón de pesetas; cantidad importante para los que viven de un jornal y más para los albañiles que acaso no puedan trabajar más de 250 días cada año.

No hacemos comentarios. UN ALARIFE.

POR TELEFONO

Del interior Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-1-30

Pajar hundido.—Cuatro muertos

CORDOBA.—En el poblado de Valle, término de Baeza, ha ocurrido una sensible desgracia.

En una casa habitada por labradores se hundió un pajar, cogiendo entre los escombros á varias personas.

Han resultado cuatro muertos. La desgracia ha impresionado al vecindario.

Impresión.—Un festival

MURCIA.—Comunican de Cartagena, que allí ha causado profunda impresión la noticia de la quiebra de la casa Vickers.

En los primeros momentos, se creyó que se suspenderían los trabajos.

Al divulgarse que todo era un infundio, ha renacido la tranquilidad entre los numerosos obreros del Arsenal.

Han tenido lugar los festivales organizados por la aristocrática sociedad 'El Casino'.

En la plaza de toros se celebró la becerrada.

El circo estaba adornado con profusión de tapices.

Después se verificaron las carreras de cintas y de automóviles concediéndose los premios que había designados.

Todos estos festejos han sido presenciados por un inmenso gentío.

Amenazas

BARCELONA.—En la sesión del Ayuntamiento se ha aprobado la consignación para que asista la banda municipal á la procesión del Corpus.

Han votado en contra los concejales republicanos.

El Sr. Mir y Miró, ha dicho que si se celebra la procesión los republicanos la conceptualán como una provocación.

Ha añadido dicho concejal que puede que les pese á los católicos el no hacer caso de sus indicaciones.

Estas palabras han causado muy mal efecto entre la opinión sensata.

A Informar

Han salido para Madrid á informar ante la Comisión del proyecto de Asociaciones, los señores Conde Parrés y Fabregat, catedrático de esta Universidad.

Se les ha hecho una cariñosa despedida.

Representando al señor obispo, ha estado en la Estación el arcipreste señor Muñoz.

También había en el andén gran número de señoras, que han aplaudido al arrancar el tren.

Otra huelga

SEVILLA.—Por desavenencias con el gremio patronal se han declarado en huelga los carreteros.

Se hacen gestiones para solucionar el conflicto.

MEMBRILLA

Enfermo

Se encuentra en cama hace varios días á consecuencia de una afección cardíaca el médico titular de esta villa D. Manuel Ruflanchas, persona muy querida de este vecindario por sus estimables cualidades personales.

Muy de veras deseamos el pronto y completo restablecimiento de tan cumplido caballero.

Estudiantes aprovechados

Después de coronar sus estudios con brillantísimas notas han llegado á esta localidad los aventajados estudiantes D. Antonio Menchén y Chaón y don Pedro López Pelaez.

También han obtenido muy buenas calificaciones en sus exámenes de Bachillerato los niños Pedro Velasco, Antonio Chaón y Manuel Morelada.

A todos nuestra más cordial felicitación.

Urge poner remedio

Nos referimos al escandaloso vicio de la blasfemia que cada día va adquiriendo entre nosotros más aterradoras proporciones.

Espanta verdaderamente oír de labios de pequeñuelos—que deberían respirar candor é inocencia—frases malsonantes y groseras.

Tal precocidad solo se explica teniendo en cuenta que esos pobres niños, están criados en medio de la calle.

No seremos injustos culpando de esta falta á nuestras autoridades. Recordamos que nuestro alcalde con un celo que le honra, dió hace tiempo un bando, prohibiendo, bajo severas penas la blasfemia.

Pero sea porque no encontró el debido apoyo en los demás, ó por otras causas, es lo cierto que la orden á que nos referimos ha sido letra muerta, y la blasfemia y el desenfreno siguen imperando en calles y plazas con gran indignación de las personas honradas y con gran descrédito para nuestro pueblo.

Llamamos la atención sobre este abuso para que todos—cada uno según sus fuerzas—vean la manera de emprender una activa campaña de saneamiento moral del que estamos muy necesitados.

EL CORRESPONSAL.

8-6-911.

Impresiones del momento

La celebridad de D. Dalmacio

Don Dalmacio es más conocido ya que la ruda.

Hace un año nadie sabía quién era D. Dalmacio. Pero á D. Dalmacio se le ocurrió presentar su candidatura para diputado á Cortes como representante de la Defensa Social de Barcelona, y ahí tienen ustedes la base de su fama.

¿Quién es D. Dalmacio? ¿Qué ha hecho D. Dalmacio para que su nombre corra de boca en boca y lo tengamos en los oídos á todas horas? ¿Qué ideas políticas sustenta ó defiende D. Dalmacio? Pues D. Dalmacio dicen que es un hombre muy chiquitín, muy poca cosa, con nada que agradecerle á la naturaleza. También nos aseguran que usa lentes, unos lentes de recio cristal de roca, y que adorna su faz con una espesa barba negra. En una palabra, que el aspecto de este amigo produce hilaridad por su figurilla.

Lo que ha hecho D. Dalmacio es muy sencillo. D. Dalmacio es abogado, y aunque desmedrado de cuerpo, y a pesar de sus lentes y su barba, tiene algo en la mollera, cosa que no podemos decir de otros prójimos de mejor aspecto, que nos están recordando siempre la fábula de la zorra y el busto. Y D. Dalmacio llegó al Congreso, se sentó en su escaño y dedicó toda su atención á los debates que entre la gente política se desarrollaban.

Un día se habló en la Cámara popular de los sangrientos sucesos de Julio de 1909 en Barcelona, y D. Dalmacio oyó tales monstruosidades, tales mentiras, que el hombre se levantó indignado y dijo: —¡Pido la palabra! Una explosión de risa acogió la presencia del insignificante diputado de la Defensa Social. La risa es muy frecuente en nuestro Parlamento. Yo recuerdo que en los días trágicos del desastre colonial, cuando se debatían responsabilidades, muchos párrafos de los discursos que publicaba la Prensa terminaban con unos entre paréntesis que decían: Risas. Más risas. Risas generales. Pero D. Dalmacio en la ocasión que se refiere, haciendo caso omiso de las carcajadas de los informales padres de la Patria, habló y dijo la verdad.

Después ha vuelto á hablar el hombrebre de los lentes, luchando con las generales risas de la Cámara. Esto ha hecho D. Dalmacio.

Las ideas políticas de D. Dalmacio unos dicen, que son tradicionalistas, otros que integristas, y otros, que católicas independientes.

Sea lo que quiera, tenga las ideas que tenga, que á mí no me importa. Pero ¿quién ha hecho célebre á don Dalmacio? Sus enemigos que han querido sacar partido de su personilla para hacer chistes, que en la mayoría de las cosas, son de dudoso gusto.

Sin las chirigotas de cierta parte de la Prensa, D. Dalmacio hubiese tardado más tiempo en salir de las columnas del 'Diario de S.iones'.

Don Dalmacio debe estar agradecido á los periódicos, á su figura, á sus lentes y á sus barbas: por todo esto ha llegado á personaje.

Es la eterna historia de España. Fijáronse en una circunstancia accidental, para sacarle el partido que nos conviene.

Aunque dejemos en paños menores la razón y la justicia.

F. SASTRE MORENO.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

Desde Tetuán

De nuestra edición de la mañana

LA VIDA PARLAMENTARIA

Sesiones de Cortes

CONFERENCIA TELEFÓNICA

(De nuestro Corresponsal)

Madrid 8-9-40

Senado

Se abre la sesión a las tres cuarenta y cinco.

En la presidencia el señor Montero Ríos.

Ocupan el banco azul los señores Pidal y Gasset.

Los escaños y tribunas están desanimados.

Antes de entrar en la orden del día entra en la Cámara el señor Rodríguez que ha dispuesto que sean remitidos a la Cámara los documentos que ayer pidió el señor Rodríguez San Pedro.

Este agradece al ministro su actividad, y espera que los referidos documentos no se hagan esperar.

Orden del día

Se da conocimiento del dictamen de la Comisión mixta del proyecto de casas baratas.

Se aprueban otros dictámenes de escaso interés, y se levanta la sesión.

Congreso

El conde de Romanones declara abierta la sesión a las 3'40.

En el banco azul los Sres. Canalejas y García Prieto.

Gran animación en escaños y tribunas.

Lo de Marruecos

El Sr. PRESIDENTE de la Cámara. Tiene la palabra el Sr. Villanueva para explicar su anunciada interpellación.

(Entran en la Cámara gran número de diputados).

El Sr. VILLANUEVA pregunta al señor Canalejas, antes de entrar en materia, si es de su agrado la interpellación.

El Sr. CANALEJAS. Hubiera deseado que se aplazase, pero he accedido a que la explique S. S. confiando en su gran discreción.

El Sr. VILLANUEVA. Promete ser discreto, sin que por ello haya de prescindir de tocar a todos aquellos extremos que juzga necesarios.

Juzga difícilísima la situación del país, y aún la de nuestro ejército, dada la incertidumbre reinante en las esferas oficiales.

Considera un deber el preguntar al Gobierno cuales son sus propósitos, como lo hizo cuando las campañas de Cuba primero, y la de Melilla después.

Habla de los tres tratados que ha concertado España con tres naciones europeas, y censura que se guarde reserva acerca de cual es nuestra zona de influencia en Marruecos.

Pide que se publiquen los límites de esa nuestra zona.

El Sr. CANALEJAS. No es hora todavía.

El Sr. VILLANUEVA lo lamenta por la incertidumbre en que se agita la opinión.

Recuerda que en tiempos de paz, en 1904 aceptados como bueno un tratado por el cual Francia puede intervenir en todo Marruecos, incluso en nuestra zona.

Afirma que a nuestras tropas les será lícito llegar hasta Ceuta, Larache y Alcázar pero momentáneamente, para la defensa de las vidas y haciendas de los españoles.

Se ha extraviado en este punto a la opinión—dice—con campañas que ha sostenido un día y otro una parte de la Prensa.

Cita el hecho de haber sido artillado Monte Negrón, faltando así al tratado secreto, y dando ocasión a que protesten de ello los periódicos franceses entre otros Le Temps.

Niega que existan motivos para que vayamos a Larache, Tetuán y Alcázar.

Esas plazas—dice—están más tranquilas que Madrid.

Para llegar a cualquiera de ellas, hace constar que necesitamos el consentimiento de las potencias.

Luego recuerda que el tratado de 1904 reconoce a Francia el derecho de la hegemonía intervencionista en Marruecos.

Nosotros en cambio—exclama—solo podremos intervenir en la zona de Ceuta.

Habla de las orientaciones de algunos que han tratado de llevar a nues-

tros gobiernos a un tratado con Alemania.

Ese país no debe comprometer sus intereses con nosotros.

Y por otra parte—añade—nosotros solos no nos hallamos capacitados para grandes empresas, porque nuestra situación económica no nos lo consiente.

En tiempos de paz otros países se han preocupado de estas cosas, y nosotros ni siquiera de la forma de Gobierno.

VOCES EN LA CÁMARA. La tenemos bien definida.

El Sr. VILLANUEVA. Me refiero a formar opinión, a orientarla, a instruir.

El Sr. MELLA. Cuando del honor de la Patria se trata, siempre hay opinión.

(Muy bien en los bancos de la derecha).

Se extiende en consideraciones el señor Villanueva y termina rogando al Sr. Canalejas que cese la incertidumbre ambiente, para que sepamos todos a qué atenernos respecto a nuestra intervención en Marruecos.

Se levanta y contesta al Sr. Villanueva el PRESIDENTE DEL CONSEJO.

Empieza diciendo que en los momentos actuales es muy grave la cuestión suscitada por el Sr. Villanueva en su elocuente discurso.

El no puede revelar ahora los extremos contenidos en los tratados internacionales.

El derecho que tiene España a intervenir en los asuntos marroquíes, está reconocido por las potencias en tres ocasiones distintas.

Respecto a la enseñanza no ha sido desatendido por parte del Gobierno.

Lamenta que cuando en las cercanías de Larache son paseadas las cabezas de los súbditos españoles, diga el Sr. Villanueva que allí reina una paz absoluta.

Agrega, que es muy amargo escuchar de labios tan elocuentes y en las presentes circunstancias, semejantes palabras.

A la intervención en Marruecos vamos por patriotismo y por defender nuestros intereses.

El orador describe el estado de anarquía que reina en el imperio y hace resaltar cómo el Sultán es impotente para restablecer el orden y dejar a salvo las vidas y haciendas de los súbditos españoles.

Tenemos necesidad de cumplir los pactos del acta de Algeciras y no abandonar el Tabór de nuestra policía.

Esto equivaldrá a declarar de un modo solemne nuestra importancia y a renunciar a nuestros derechos anulándonos como nación.

Añade el Sr. Canalejas que no vamos impulsados por bélicas aventuras de conquista, sino simplemente a una defensa natural y a ejercer un acto de humanidad y civilización.

Pasa después a justificar el por qué de nuestra acción y la necesidad de ocupar las posiciones que están bajo la salva guardia de nuestro ejército.

Termina manifestando que España cumplirá con su deber sin ir más allá de donde deba y lo permitan sus compromisos.

Rectifican ambos oradores.

El PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

EL TIEMPO

Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real

8 Junio Ciudad Real 12'40

Altura barométrica en milímetros, corregida de capilaridad, a 0°, reducida al nivel del mar. 7638

Diferencia. 25

Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación. 86'1

LA BOLSA

Table with columns: COTIZACIÓN OFICIAL, Día 6, Día 7. Rows include Interior 4 por 100 contado, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Hispano-Americano, Comp. Arrendataria Tabacos, Explosivos Preferentes, Azucareras Ordinarias, Obligaciones, Nortés, Francos: París, vista, Libras: Londres, vista.

NAVAS Y C.-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883) Motores de Gas Pobre Maquinas y Caldo AS DE VAPOR Instalaciones d Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

LETRAS FEMENINAS

EL CAPULLO

Para EL PUEBLO MANCHEGO. La niña y yo tuvimos una íntima plática. —Mañana ofrecemos «la rosa» —me dijo. —Y eso ¿qué significa? —Pues que las colegialas buenas llevan una rosa a la Virgen; las que han sido «medianas» ofrecen un capullo; y las peores... esas van detrás de la comitiva, y no llevan nada. Quedó un momento absorta mi conferenciante, y yo interrumpí su silencio: —Tú habrás sido «peor» y te quedarás a la cola con las manos vacías. —No —me dijo prontamente, enrojeciendo un poco; —yo he sido «mediana» y llevaré a la Virgen un capullo. Había una graciosa modestia en la expresión con que la niña se conformó a ofrecer en la capilla del Colegio un humilde brote de rosa, a la Madre del Amor Hermoso. Pocos días después de esta plática menuda, era de verdad que la chiquilla ofreció en el altar de la Virgen un lindo capullo: su corazón. Llegó a comulgar por vez primera, tan tímida y alegre, tan chiquitica, toda envuelta en un velo blanco y una sonrisa inmaculada trenzadas las manos sobre su pechito infantil, abiertos los melados ojos con dulce afán sobre el santo misterio, y encendidos los labios inocentes por una sed divina, infinita sed del Amor Hermoso que la Virgen guarda en su regazo maternal. Yo vi a la niña así, de hinojos en las gradas del presbiterio, y recordé como una profecía aquella humilde réplica suya: le llevaré a la Virgen un capullo. Se lo llevó; era cierto... A capullo de rosa trascendía su corazoncito en flor, entreabierto a la Celeste luz de la Hostia Consagrada; a capullo de mujer se parecía el cuerpo de la nena, nubado en blancos tules, menudo y grácil, trémulo de purísima emoción. Niña; capullo; ¿qué vientos del mundo mecerán tu existencia? ¿qué pasiones, qué tempestades de la vida agitarán tus horas? Si algún tiempo rosa y mujer te doblas alcanzada por cruel destino martirizador, no olvides nunca que en riente primavera ofreciste a Dios, en el altar de María, el fragante capullo de tu corazón cristiano. CONCHA ESPINA DE SERNA. Madrid, Junio de 1911.

DE AVIACIÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 9-1-40

Reparto de premios

Aún no se ha procedido al reparto de premios entre los concursantes de los últimos vuelos verificados en el aeródromo de Jetafe.

Sin embargo parece ser que se hará en la siguiente forma:

Prueba de velocidad: Primer premio consistente en la copa del rey y 3.000 pesetas del Aero Club, a Tik.

Segundo premio, de 1.000 pesetas a Loygorri.

Pruebas de duración. Primer premio: copa del Ayuntamiento y 4.000 pesetas a Loygorri.

Segundo premio de 1.000 pesetas, a Tik.

El premio de altura consistente en

1.000 pesetas, se le adjudicará también a Tik.

Esta tarde tendrá lugar la prueba para disputarse el premio donado por el Sr. Ovivol.

Se ha inscripto Tik, que se propone venir a Madrid, volar sobre el Palacio real y plaza de Cartelar aterrizando en Jetafe.

Hay mucha animación para asistir a este concurso.

Un contrato

Una comisión compuesta de personalidades de Segovia ha estado hablando con el aviador Tik.

Le han propuesto acepte las condiciones para tomar parte en el concurso que se verificará en dicha capital, el próximo día 28.

Parece ser que el contrato ha quedado ultimado.

Otro muerto

ROMA.—En las pruebas del Circuito que se celebraba ayer en esta capital, ocurrió un sensible accidente.

En un aparato Carmon se elevó Raimundo Morra, único aviador italiano que tomaba parte en la fiesta.

Cuando estaba media hora en el aire y a unos tres kilómetros de distancia, se le vio caer vertiginosamente.

Salieron varios automóviles para socorrerlo.

Al infortunado Morra se le encontró horriblemente mutilado entre los restos del aparato.

La esposa y los hermanos de la víctima fueron de los primeros en acudir al lugar de la catástrofe.

Se desarrolló una escena, tristísima y fuertemente al cuerpo inanimado de éste, costando gran trabajo el separarla.

La desgracia, que se supone ocurrida por una avería del motor, ha impresionado profundamente al numeroso público que la presencié.

¿Dónde está Bague?

PARIS.—A la altura del Cabo de Córcega se ha encontrado una pieza de madera, que se supone pertenecía al aeroplano de Bague; el aviador que hace días salió para hacer la travesía marítima de Niza a Córcega.

Sigue ignorándose el paradero del arriesgado piloto.

DAIMIEL

Ayer regresó de Ciudad Real el director del Colegio de Ntra. Sra. del Carmen de esta ciudad D. Eduardo Pérez de Bustos, terminados los exámenes de todos sus alumnos.

El resultado de la campaña literaria de este curso ha sido brillantísima, superando las esperanzas y deseos de todos.

Altamente satisfechos pueden estar los padres de familia que confían sus hijos al digno director y demás profesores, cuya laboriosidad y competencia, nunca puestas en duda, han sido plenamente demostradas en este curso académico.

Resultados.—Sobresalientes con matrícula de honor: Castellano: D. Ramón R. Valdepeñas; Geografía general: Ángel Gómez, Ramón Ruiz Valdepeñas; Latín primero: Manuel Núñez; Geografía de España: Manuel Carrillo y Enriquez; Historia de España: Domingo Fiasac y Clemente; Latín segundo: Domingo Fiasac y Clemente, Miguel Pintado Maján; Francés segundo: Nemesio Utrilla Fernández, Joaquín Pinilla Chacón, Manuel Alvarez y Moreno de la Santa; Historia universal: Nemesio Utrilla Fernández, Joaquín Pinilla Chacón, Manuel Alvarez y Moreno de la Santa; Preceptiva literaria: Joaquín Pinilla Chacón.

Sobresalientes.—En Castellano: Manuel Miralles Salas; en Geografía general: Manuel Miralles Salas, Manuel Fiasac y Bandujo; en Nociones: Ramón R. Valdepeñas; en Latín 1.º: Manuel Carrillo Enriquez y Bernardo Fiasac y Bandujo; en Geografía especial: Manuel Núñez; en Historia de España: Miguel Pintado Maján y Rafael Pinilla; en Geometría: Rafael Pinilla; en Latín 2.º: Rafael Pinilla; en Algebra y Trigonometría: Nemesio Utrilla y Fernández; en Historia Universal: Rodrigo de la Torre y López y Ramón de la Torre y López; en Preceptiva literaria: Nemesio Utrilla Fernández y Manuel Alvarez y Moreno de la Santa.

Notables ha habido 24, aprobados 21 y suspensos ninguno.

Resumen: Sobresalientes con honor 15, sobresalientes 17, notables 24, aprobados 21, suspensos 0 y exámenes 77.

Reciban pues nuestra más cordial enhorabuena el director D. Eduardo Pérez de Bustos y los dignos profesores D. Luis Eusebio López y D. Francisco Almodóvar, por sus trabajos en pro de la enseñanza.

También la hacemos extensiva a los padres y alumnos y esperamos que todos cooperarán a la mayor perfección de un Colegio que tantos y tan buenos resultados obtiene.

EL CORRESPONSAL

Banquete de despedida

En uno de los reservados del Casino de Ciudad Real se han reunido hoy en fraternal banquete los catedráticos y profesores del Instituto, como despedida a su compañero, el culto catedrático de Agricultura D. Antonio Becerra, que como ya saben nuestros lectores ganó la cátedra del Instituto de Guadalajara en reñidísimas recientes oposiciones.

Han asistido a tributar éste homenaje a nuestro querido amigo los señores Retamero, director del claustro, Celatayud, secretario y catedrático de latín, Balcázar, Alvarez, Martínez, Cuevas, García Valiente, Moar, León y Tolsada y nuestro compañero de redacción Sr. Antonino.

Se dieron como asistentes, por ausencia, enfermedad y luto a los señores Régil, Gerez, Cañamero, Bernabéu, González, Mohino y Pereda.

Al destaparse el champán pronuncióse entusiastas y cariñosos brindis en honor del festejado, iniciándose en algunos ideas de fraternidad y compañerismo para la buena armonía que debe ser norma y sostén del claustro de profesores.

Acordóse enviar dos magníficos ramos de flores a la esposa del director del Instituto Sr. Retamero y a la del señor Sr. Becerra.

Así mismo se tomó el acuerdo de enviar al claustro del Instituto de Guadalajara el siguiente telegrama:

«Director Instituto General y Técnico, claustro de profesores, obsequian banquete despedida Sr. Becerra, siente pérdida excelente compañero y mandaplácemes claustro Guadalajara adquisición valioso amigo.»

Nosotros nos adherimos de todas vestras al testimonio de cariño y admiración tributado al Sr. Becerra y hacemos nuestras las frases de merecido elogio pronunciadas por sus compañeros.

Mecánico Mecanógrafo

y grabador de París. Rue Richelien, 59.

De paso por esta capital, donde permanecerá breves días, encargándose con las mayores garantías de perfección del arreglo, repaso y afinación de cualquier sistema de máquinas de escribir y calcular. Accesorios de todas clases para las mismas.

Grabados artísticos, letras y cifras, cualquier estilo, y precios moderados, sobre relojes, cubiertos, sortijas, medallas, bandejas, petacas, encendedores, etc., sellos para lacre, escudos heráldicos, coronas.—Grabados sobre cristal.

Solo por breves días. Para cualquier encargo: HOTEL MIRACIELOS, habitación núm. 4. De 10 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde.

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 9-3-40 t

Lo de Canarias

El Sr. Canalejas ha hecho manifestaciones referentes al pleito de Canarias.

Dice el presidente que sus impresiones son optimistas.

Espera que el proyecto será aprobado y celebrará algunas conferencias con los diputados de las islas a fin de suavizar algunas asperezas.

Desembarco

El presidente del Consejo ha dicho que se han recibido noticias de Larache comunicando que han desembarcado parte de las tropas que se encontraban en aguas de aquel puerto africano.

Pertencen los soldados desembarcados a los que llevaba a bordo el crucero «Cataluña».

La operación se ha hecho pacíficamente.

A última hora los barcos se han tenido que retirar de Larache, a consecuencia del fuerte temporal que reina.

Los moros atacan

De Alcazarquivir se ha recibido un radiograma participando que un numeroso grupo de moros han tiroteado la población.

El comandante de la plaza ha pedido auxilio al cónsul de Larache.

Al tenerse noticia en Madrid del ataque de los moros, el Sr. Canalejas se ha apresurado a telegrafiar al cónsul de Larache pidiendo detalles de lo ocurrido.

La ignorancia de Villanueva

El presidente del Consejo, comentando la interpellación de Villanueva, ha hecho apreciaciones poco satisfactorias para dicho ex ministro.

Canalejas lamenta que un hombre tan ilustrado haya puesto de relieve su ignorancia respecto a los asuntos de Marruecos.

Conferencias

El Sr. Canalejas ha estado en Palacio conferenciando con el Monarca, al que ha puesto al corriente de lo sucedido en Alcazarquivir.

Después ha conferenciado con los Sres. Cobián y Gasset.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

La sombra de D. Gonzalo Si Alejandro Lerroxx como Don Juan Tenorio se preocupase de dar buena sepultura á todas sus victimas, no tendría más remedio que levantar una Necrópolis para su uso particular.

Por donde quiera que va, deja memoria amarga y el suelo sembrado de victimas. Hace poco en estas mismas columnas lo dijimos: ahorcose en la plaza Mayor de Tucumán el empresario que organizó la tournée sud-americana del caudillo radical; en Barcelona raro es el día que alguno de sus discípulos no comete algún desaguisado de los que purgan en el hospital ó en la cárcel; en la Casa del Pueblo de la urbe barcelonesa y en el Casino radical de la calle del Príncipe de Madrid, centenares de muchachos y hombres maduros y de jóvenes alocadas con vocación de damas rojas, se envenenan lentamente bebiendo los alcoholes que Lerroxx hace fabricar para el suministro de sus Centros y Circulos.

Una brava combinación industrial, que se le ocurrió á D. Alejandro al regresar de América, viendo el enorme consumo de líquidos espirituosos que realizaban los afiliados á su partido. Este agardiente, lo mismo que el champagne marca Lerroxx, se fabrica utilizando como materias primas algaratas viejas de obreros pobres y desechos de traperías; sus efectos, son fatales, la exaltación inmediata, el alcoholismo agudo, y el delirium tremens fulminante.

Y hasta qué punto, que Lerroxx cuyo genio mercantil es cada día más avasallador ha pensado ya en organizar una Cooperativa de enterramientos civiles para todos sus correligionarios, mediante el pago de unas cuotas que él mismo administraría del mismo modo que lo hace con cuanto se recauda en la Casa del Pueblo de la capital catalana.

A estas victimas del desenfreno revolucionario, del alcohol, y de las erpecciones del jefe, debe sumarse don Gonzalo de Rivas, consorte de Lerroxx en el negocio de las aguas de Barcelona, testafierro de aquella colosal especulación que había de producir veinte millones de pesetas de ganancia líquida á costa del Erario municipal. D. Gonzalo de Rivas, condenado por nueve delitos de estafa á siete años de presidio y huyendo de la persecución de la justicia, debe caminar á estas horas fugitivo hacia cualquiera de los países que no tienen convenidos con España tratados de extradición.

Este infeliz fió hasta en los últimos momentos en la lealtad y compañerismo de su consorcio, amigo y caudillo. Los periódicos de Barcelona han publicado la noticia. D. Gonzalo escribió á Lerroxx preguntando si podía contar que con su influencia le librase de ir á la Cárcel, bien por medio de indulto ó de altas recomendaciones, que hicieran presión sobre el Tribunal sentenciador.

Lerroxx entretuvo á Gonzalo de Rivas con promesas, mientras creyó necesaria en España la presencia del concesionario del abastecimiento de las aguas de Barcelona, mientras alimentó una remota esperanza de que el gran negocio pudiera ser un hecho.

Sobrevino y fracasó y Lerroxx abandonó por completo á su socio; y Gonzalo de Rivas, faltó del apoyo del jefe de los radicales, ha sucumbido bajo una montaña de papel sellado.

En vísperas de firmarse la sentencia, dirigió Rivas una suprema invocación á la amistad de Lerroxx; D. Alejandro ni se dignó contestar á este requerimiento angustioso.

El hombre á quien Lerroxx declaró en pleno Parlamento honorable, digno y con garantía suficiente para que la ciudad de Barcelona le entregase treinta millones de pesetas, con su sola firma huyendo del presidio, se ve precisado á emigrar de España. Lerroxx, su consorcio, continúa en España animado por la fortuna, recibiendo de lleno los halagos de la suerte; pero como que allá arriba hay justicia más recta y pura que la delizable de la tierra, es seguro que si su consorte pudo evadir la persecución de la guardia civil, no podrá librarse tan fácilmente Alejandro Lerroxx de la sombra de D. Gonzalo.

CIRVENT.

POR TELÉFONO

UNA PROTESTA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3'30 De Zaragoza se reciben telegramas manifestando que se ha celebrado una importante reunión de las agremiaciones urbanas.

El acto estuvo concurridísimo. Asistieron trescientos representantes de la Industria y el Comercio.

Se pronunciaron fogosos discursos y se acordó hacer una campaña contra los excesos de la recaudación de Contribuciones y arbitrios.

También se acordó enviar mensajes de protesta al Sr. Canalejas y al ministro de Hacienda.

Los reunidos se dirigirán con el mismo objeto á los representantes en Cortes de la provincia para que éstos defendan la cuestión en el Parlamento.

Se levantó la sesión, acordando reunirse nuevamente en fecha próxima.

Inscripciones

Siguen aumentando las inscripciones para asistir al Congreso Eucarístico.

El entusiasmo crece por momentos. Se espera que Zaragoza dé un contingente importantísimo de congresistas.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Villarrubia de los Ojos, el concejal de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro D. Gregorio Ruiz Serrano, acompañado de su hijo Gregorio.

—Se encuentra entre nosotros el distinguido joven D. Arturo Ruiz.

—Ha llegado de Infantes, con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, el juez de aquel pueblo D. Ramón Gascón.

—Ha regresado del Cristo del Espíritu Santo, el exsenador del Reino distinguido amigo nuestro D. Luis del Rey, acompañado de su esposa y simpática hija Ana.

—Ha salido para sus posesiones de Collado, Villalba, nuestro distinguido amigo D. Joaquín Escobar, acompañado de su respetable esposa D.ª Adela Sánchez Cantos.

—Hemos tenido el gusto de saludar al secretario del Ayuntamiento de Membrilla, señor Cacho.

—Ha regresado de Marmolejo el culto sacerdote y buen amigo nuestro D. Enrique Fisac y Aranda, coadjutor de la parroquia de San Pedro Apóstol de esta capital.

POR TELEFONO

Barco embarrancado

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3'40 t.

MURCIA.—Comunican de Cartagena, que esta mañana salió de aquel puerto con rumbo á Cádiz, el vapor «Rábana», de la compañía de Pinillos.

A las pocas millas del puerto y por una mala maniobra del timonel, quedó el vapor embarrancado en un enorme banco de arena.

Los remolcadores realizan grandes trabajos para poner á flote la embarcación.

La tripulación se ha salvado. Las pérdidas son enormes.

ULTIMOS FIGURINES DE MODAS

SE HAN RECIBIDO EN LA

Librería «LA ENSEÑANZA»

DE CARLOS PEREZ

FERIA, 7.—CIUDAD REAL

á 1'50 y 2'50 pesetas.

Se remiten por correo certificado con el aumento de 30 céntimos.

XXII CONGRESO EUCARÍSTICO

Privilegios del Congreso

Habiéndose solicitado en favor del Congreso el rescripto que hemos publicado, podemos decir, debidamente autorizados, que las gracias de misa votiva y de dispensa de ayuno y abstinencia afectan á los habitantes de la diócesis de Madrid y á todos los congresistas en camino de ida y vuelta del Congreso.

Ofrecimiento

El Ayuntamiento de Viena ha designado al staatrat, doctor Moriz-Haas, para que lo represente en el Congreso Eucarístico de Madrid y ofrezca la ciudad de Viena, en nombre del Ayuntamiento, para el próximo Congreso.

Hospedajes

Nos hace saber la Subcomisión de hospedajes que el número de alojamientos disponibles, contra lo que se ha supuesto y se ha hecho creer en todas partes, es, no sólo suficiente para el número de congresistas que vendrán, por grande que sea, sino que hay verdadera facilidad en encontrarlos, gracias á la determinación tomada desde los primeros momentos de recibir ofrecimientos de casas particulares, así como la mayor parte de los pedidos que se han recibido hasta ahora se han ido satisfaciendo por este procedimiento, y mediante el recurso de amueblar casas desahuyadas quedan disponibles un sinnúmero de habitaciones en las casas de viajeros y fondas.

Juntas locales de propaganda de la provincia de Ciudad Real.

Sacerduela

Junta de caballeros

- D. Juan José Sánchez, (Económico) Presidente. D. Aciselo F. Valmayor, (Juez) Vicepresidente. D. Vicente Rasero, (Alcalde) Tesorero. D. Pedro Martínez, (Juez suplente) Secretario. D. David Giráldez, (Organista) Vice-secretario. D. Faustino Mayordomo, Vocal. Braulio Fernández, id. Francisco Sancho, id.

Junta de señoras

- D.ª Antonia Verdri y Ayuso, Presidenta. Srta. Mariana Sánchez, Vicepresidenta. D.ª Guadalupe Martín, Tesorera. Srta. Aurora Sanz, Secretaria. Juana Sánchez, Vocal. Santa Martínez, id. Felicidad Bueno, id.

Garacuel

Junta de caballeros

- D. José Sánchez, Presidente. Florencio Isasi, Vicepresidente. Leocadio Peralta, Tesorero. Félix Peralta, Secretario. Salustiano Isasi, Vocal. Mercedes Chillarón, id. Anastasio Pérez, id.

Junta de señoras

- D.ª Concepción Sánchez, Presidenta. Benita Martínez, Vicepresidenta. Juana Isasi, Tesorera. Teresa Chillarón, Secretaria. Micaela Fernández Ríos, Vocal. Isabel Alarcón, id. Alfonsa Sánchez, id. Josefa Isasi, id.

POR TELEFONO

INUNDACIÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3'30

De San Sebastián comunican detalles de una inundación ocurrida en el pueblo de Vergara.

Una tromba de agua sorprendió al vecindario.

La corriente invadió la parte baja de la población penetrando en las casas á una altura de medio metro.

En una fábrica propiedad del alcalde y en el Palacio del conde del Valle, fué donde más se sintieron los efectos de la inundación que ha causado grandes desperfectos.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

NOTICIAS

Vacantes

En la actualidad se encuentra vacante una de las dos plazas de Médicos titulares del pueblo de Torrenueva, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas.

Se ha concedido un plazo de treinta días, para la admisión de instancias.

Pago de libramientos

Mañana se pondrán al pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos: D. Martín Martínez, 1.248'37. Leopoldo Acosta, 114'32. Bernardino Creus, 18'47. Robustiano Fuentes, 83'90. Sr. Depositario pagador, 200.000'00. D. Benigno Badilla, 300'00. José G. de la Higuera, 177'50. Sres. Nietos de P. M. Moreno, 369'12.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial quinto de la Administración de Correos de Málaga, nuestro paisano D. Arcediano Rivas, opositor aprobado en las penúltimas oposiciones.

Reciba nuestra enhorabuena.

Cargo vacante

Se saca á concurso la plaza de secretario suplente de Torre de Juan Abad. El término para la admisión de instancias, es de quince días.

Los aparatos automáticos

Por la Dirección general del Tesoro público, se ha dictado una Real orden prohibiendo terminantemente los aparatos automáticos para las rifas de participaciones de billetes de la Lotería Nacional.

Requisitoria

Se cita, llama y emplaza á Felipe Sinfaroso Márquez y López, para que en el término de quince días comparezca ante el Juzgado de Valdepeñas, al objeto de tomarle declaración en la causa que por el delito de atentado se le sigue por aquel Juzgado.

Tribunales

Mañana se celebrará en la Audiencia ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa seguida por el Juzgado de Pie-

drabuena contra el procesado Andrés Sánchez, por el delito de incendio.

En la Catedral

El próximo domingo, festividad de la Santísima Trinidad, predicará en la S. I. Prioral el M. I. Sr. D. Javier Irastorza, Arzobispo de la misma.

Por cazar sin licencia

Por la Guardia civil del puesto de La Calzada ha sido denunciado Juan Ramón Trujillo González, por cazar sin la correspondiente licencia en los extremos de la población.

Ahogado

Anoche se recibió aviso en la Casa de Socorro de que en el río que pasa por las posesiones denominadas «La Puebla», se había ahogado un hombre.

Inmediatamente se dispuso que salieran para el lugar del suceso para su extracción.

A la hora presente no se tiene noticia alguna.

Carbonero

Se desea hacerlo de un monte. Para detalles y condiciones, dirigirse á D. Arturo Bahamonte, Herencia (Ciudad Real).

Recomiéndase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA. Includes a logo with a cross and text: 'FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses - VULGO - TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS'. A table below lists prices for various chocolate packages.

Advertisement for EL FAVORITO. Text: 'Purgante sin rival caja 0'25', 'caja 0'25', 'caja 0'25'. 'Inofensivo y agradable'. 'Pedirla en Farmacias y Droguerías'.

Advertisement for FÁBRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia. Alcázar de San Juan. 'Especialidad en yesos blancos'. 'Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro'. 'PIO REMIREZ Y COMP.ª - Salamanca'.

Advertisement for ESTÓMAGO and DISPEPSIA. 'Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA'.

Advertisement for CEMENTOS PORTLAND AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales. 'CALIDAD GARANTIDA'. 'Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz'.

Advertisement for La Estrella. 'SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID'. 'Capital Pesetas: 10.000.000'. 'Garantía depositada: Pesetas 12.960.000'.

Advertisement for FABRICA DE AGUARDIENTES Y ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López. 'Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza'.

Advertisement for ZOTAL. 'DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO)'. 'Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, suadras, urinarios, etc.'.

No cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, con trínido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa **Masey Harris, del Canadá**

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEN**, **Puerta-Barrera**.

Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Mansanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: **HOTEL PIZARRO**

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo:

FORMOSA Y PAMPA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera class, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torceaa class, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera class mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 78 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

DE

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna,

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS. EMPAPELADOS	Pinturas y Dorados
PINTURA MURAL A LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.	
VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES	J. Martinez y Delgado PINTOR DECORADOR
BOCETOS Y PRESUPUESTOS A QUIEN LOS SOLICITE.	
Refugio, 36. Ciudad Real	

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos de primera clase. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.237'10.

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

Subdirecto: en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 1ª.

JOSE DE BENITO MALAGA

Fábrica de Tonelería y Barrilería

Envases de todas clases desde 4 á 800 litros. Pídanse precio y condiciones

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mansanares, Francisco F. Pacheco.

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres "CALATRAVA, PUERTOLLANO

SERVICIO DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

Línea de Canarias, Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Línea de New York, Cuba, Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.

Línea de Cuba á Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 23, directamente para Habana, Veracruz y Tampico.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

La Unión Eclesiástica
TRAJES TALARES
Plaza de Colenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinarias facilidades para los pagos

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias
Casa especialista en toda España
en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpiar, trituración y cenizas de harinas. Transmisiones. Motores hidráulicos y termicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna.

Depósito de piedras "La Ferte" y "La Dardona", picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos, veicos, aventadoras, etcetera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA LA PRIMITIVA

Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Confitería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bajas y Cirio, Pasteles.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS